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Teorie

Véta 1 (o substituci). Necht G C R" je oteviend mnoZina a ¢ : G — R™ je prosté
requldrni zobrazeni. Necht u je funkce na M C o(G). Potom

/ u(z) d = / ul(ip(0)| T (1)) dt,
M e~ 1(M)

pokud alesponi jedna strana md smysl. (Pripomenme, Ze aby integrdl mohl mit smysl,
je mj. nutné, aby integracni obor byl méritelnd mnozZina a integrovand funkce byla
méritelnd)

Necht tentokrat

r
G:{ B leRd: r>0, —r<B<m, —E<7<g, }
Y
Zobrazeni ¢ : G — R? dané piedpisem
x(r, B,7)

o(r, B,7) == y(r,B7) |,
z(r, B,7)

x(r, B,7y) :=r cos~y cosf3,
y(r,B,7) :=r cos+y sin f3,
z(r, B,7) :=r sin~y

se nazyva zobrazeni sférickych souradnic.

Véta 2 (o sférickych soutadnicich). Necht ¢ : G — R? je zobrazeni sférickijch souradnic.

Potom ¢ je prosté requldrni zobrazeni a Jo(r, 3,7) = r?cos~y. Je-li M C R3 a u funkce
na M, potom

/ u(x,y, z)dedydz
M

= / u(r cosy cos B3, 7 cosysin B, rsiny) 2 cosy drdf dv,
G~ (M)

pokud alespon jedna strana md smysl.

Cylindrické soutadnice

T =rcosa
Yy =rsina
z =z
Jakobidn
J=r



Piiklady
1.
z
——dA
/M Va2 + y?
kde M := {[z,y,2] € R*;1 < a® +y* + 2% < 9;2,y,2 > 0}

osminka koule, sférické

/ (2?2 +y*)2dA
M

kde M = {[z,y,2] € R31 < a? + 9?2 +22 <422 +942 <22 2> 0}

kuzel, sféricke

/ (z* + y*)zdA
M

kde M = {[z,y,2] € R®; 22 + 42 < 1,2 > 0,22 + 9> + 22 < 4}

vdlec v kouli, vdlcové

/ zdA
M

kde M = {[v.y, 2] € R% & + 4 422 < 22)

elipsoid, sférické s posunutim

5. Spoctéte objem télesa ohraniceného plochou (anuloid - torus) kde M = {[z,y, z] €
R3; (Va2 +y2 —a)®’ + 22 =0}, 0< b < a.

anuloid

6. Spoctéte objem télesa urceného vztahy

M = {[z,y,2] € R* 2% +y* + 2% < 16;2% + y* < 4y}

Viviantho okénko, cylindrické

/ Va2 +y?dA
M

kde M := {[x,y,z] e R% 2?2 +y? < 2 < 1}

paraboloid



10.

11.

12.

/ 2 +y? + 22dA

M

kde M := {[x,y, 2] € R% 2% + 42 + 2% < 2az, 22 + y? < 322}
kuzel, sférické

Spoctéte miru mnoziny M kde M := {[z,y,2] ER3}; -1 <z < 1,2> 0,92 +22 <
1}

polozeny] vdlec

/ zdA
M

kde M := {[z,y,2] € R3;0 < 2z <4 — 2y/22 + 2}

kuZel na podlaze

Spoctéte objem télesa uréeného vztahy kde M = {[z,y, 2] € R3; 2% +y% < 22,1
2?4+ y?+22<4,2>0}

IN

muffin, sférické

Spoctéte objem télesa uréeného vatahy M = {[x,y,2] € R3 /a2 +y2 < z <
6— (2* +y°)}

kornout se zmrzlinou



